Семінар-практикум
Для класних керівників 5-их класів
«Шляхи подолання труднощів в період адаптації учнів 5-их класів до навчання в основній школі в межах реалізації нового Державного стандарту»

Класний керівник – це особа, яка за дорученням народу має повсякденний доступ до найдорожчого народного багатства – душі, розуму, почуттів дітей, підлітків і юнаків. Перед ним, з одного боку, моральні цінності, створені вистраждані протягом століть, з другого – багатство народу, його майбутнє, його надія- молоде покоління. Класний керівник творить найбільше багатство суспільства – ЛЮДИНУ..

В.О. Сухомлинський

                                                                 Єфанова В.І, методист Добропільського ММК,
Хрустенко С.М, методист Добропільського ММК,

яка відповідає за психологічну службу

Мета:  Подоланню труднощів періоду адаптації учнів 5- х класів до навчання в основній школі
Задачі: 

1. Виявлення проблем класних керівників 5-их класів щодо впровадження нового Держстандарту
2. Підготовка вчителя до реалізації змісту нових Державних стандартів
3. Спрогнозувати шляхи подолання труднощів в роботі класного керівника, вчителів-предметників, практичних психологів та батьків

Місце проведення: актова зала міськвно
Учасники семінару: класні керівники 5-их класів; заступники директорів з НВР та ВР; методисти ММК; практичні психологи

Час роботи: 2 години

План роботи:

1. Вступне слово завідувача ММК м. Добропілля «Діяльність педагогів в умовах впровадження нового Держстандарту»  – Курдя  Н.В
2. Презентація  «Вектори діяльності класного керівника щодо відтворення    благо приємних умов під час адаптації  п’ятикласників до нової навчальної  ситуації» – Єфанова В.І
3. Круглий стіл «Проблеми класних керівників 5-х класів  крізь призму нового Держстандарту» - Хрустенко С.М
4. Міні-тренінг «Шляхи подолання труднощів в період адаптації учнів 5-их класів до навчання в основній школі» - Калашнікова В.П,  Гусева А.В
5. Підведення підсумків та розробка рекомендацій
Хід семінару
1. Вступне слово завідувача ММК м. Добропілля   – Курдя  Н.В
2. Презентація «Вектори діяльності класного керівника щодо відтворення    благо приємних умов під час адаптації  п’ятикласників до нової навчальної  ситуації»

Притча «О сорокадневном цикле привыкания»
Ученики одного мастера, да и сам учитель совсем обнищали. Они жили в области, которая славилась обилием бедняков и прижимистых богачей. У одних было просто нечего попросить, а у других невозможно было что-либо вымолить. Заработать денег тоже не удавалось. Словно сама судьба ополчилась на них. 

- Учитель,- возопили, наконец, ученики мастера,- доколе нам терпеть такую нужду, сколько еще дней? 

- Сорок, - ответил учитель. 

- А потом, что потом?

- А потом – привыкнем…

Вот так и наши пятиклассники, переходя в основную среднюю школу, при создании благоприятных условий в течение 40-60 дней привыкают к новой учебной среде, другими словами, адаптируются к ней.

Вообще, в широком смысле АДАПТАЦИЯ – это приспособление к окружающим условиям. Это процесс, присущий каждому человеку, который переживается несколько раз на протяжении жизни. 

1-й период адаптации – это 1-й год жизни ребенка.

2-й период начинается с того времени, когда ребенок учиться говорить. 

3-й период – вхождение ребенка в коллектив (ясли, сад). 

4-й период – обучение в школе, где ребенок переживает процесс адаптации несколько раз – в 1 классе, 5 классе, 10 классе. 

Следующими периодами адаптации можно назвать периоды вхождения человека в студенческую среду, рабочий коллектив, а также образование семьи.

АДАПТАЦИЯ К ШКОЛЕ – процесс привыкания к новым школьным требованиям и порядкам, новому окружению, новым условиям жизни. 

В зависимости от индивидуальных личностных особенностей детей, а также от типа нервной системы адаптационный период может длиться от 2-4 недель до 2-3-х месяцев.

Из всех школьных адаптационных периодов наиболее сложным является 5-й класс. Для того, что бы осознать всю сложность этого процесса, предлагаю выполнить упражнение.

Упражнение «Трудности пятиклассников»

«Представьте себя на месте ребят, пришедших в 5-е классы. С какими трудностями могут встретиться дети, придя в школу, попадая в новый класс?» (ответы участников).

Причины трудностей пятиклассников:

· смена школьного статуса;

· новый классный руководитель;

· появление значительного количества новых и разных по характеру, системе требований и личностным особенностям учителей-предметников;

· разнообразие новых учебных предметов;

· увеличение учебной нагрузки;

· периодическая смена классных комнат;

· проблемы со старшеклассниками. 

Ситуация новизны является для любого человека в определенной степени тревожной. Ребенок переживает эмоциональный дискомфорт, прежде всего из-за неопределенности представлений о требованиях учителей, об особенностях и условиях обучения, о ценностях и нормах поведения в коллективе класса и пр. 

Это состояние можно назвать состоянием внутренней напряжённости, настороженности. Как следствие, в этот период дети нередко меняются – тревожатся без явных причин, становятся робкими или, наоборот, развязными, слишком суетятся. 

Достаточно длительное психическое напряжение может закончиться школьной дезадаптацией и ребенок становится недисциплинированным, безответственным, быстро утомляется, отстаёт в учёбе и уже не хочет идти в школу.

Облегчить и ускорить процесс адаптации пятиклассников к новой учебной ситуации можно только путём комплексного психолого-педагогического сопровождения учащихся всеми участниками учебно-воспитательного процесса. 

Причём, ключевой фигурой в этом комплексном сопровождении становится классный руководитель, создающий такие условия для взаимодействия со своим классом, при которых определяющими словами будут «общение», «дружба», «взаимопонимание», «интерес», «увлеченность». 

Классный руководитель пятиклассников должен стать самым близким среди многих учителей-предметников, самым осведомленным во всех делах, касающихся детей своего класса, самоотверженным помощником и мудрым советчиком родителям своих детей. Помимо этого, важно не упустить, не потерять всё то, чему научила начальная школа, а так же снять тревожные ожидания детей и их родителей.

Поэтому классный руководитель 5-го класса должен так спланировать свою работу, чтобы с первого дня обучения на второй ступени пятиклассники почувствовали себя не робкими и потерянными наблюдателями новой школьной жизни, а полноправными членами коллектива обучающихся в основной средней школе. Причём такая работа начинается ещё до 5 класса.

Этапы сопровождения адаптационного периода:

I этап. 
Подготовительный (май–июнь, август) – подготовка к переходу в 5-й класс и составление программы психолого-педагогического сопровождения.

II этап. 
Сопроводительный (сентябрь–декабрь, январь–май) – реализация программы сопровождения.

III этап. 
Итоговый (декабрь, май) – подведение итогов адаптационного периода и планирование коррекционно-развивающей работы с дезадаптированными школьниками и учащимися с низким уровнем адаптации.

Мероприятия I подготовительного этапа:

· с учащимися 4-х классов:

· диагностика готовности к обучению в средней школе (сформированность основных компонентов учебной деятельности, произвольность, рефлексия);

· игра «Дорога в пятый класс»;

· с учителями-предметниками и будущими классными руководителями 5-х классов:

· семинар-практикум или круглый стол по вопросам адаптации пятиклассников, в работу которого включаются учителя начальной школы, выпускающие детей, учителя средней школы – новые классные руководители и учителя-предметники данной параллели классов, психолог. Обсуждаются особенности данного школьного периода, возрастные особенности детей, пути оптимизации процесса адаптации;

· посещение уроков в выпускных классах начальной школы;

· знакомство с программой и системой требований учителей начальной школы;

· с родителями будущих пятиклассников:

· родительское собрание «Через три месяца – в пятый класс», в ходе которого родителям даются рекомендации о том, что можно сделать летом для подготовки ребенка к 5 классу (развивать социальные навыки, удовлетворять основные возрастные потребности (чувство «взрослости», склонность к фантазированию, стремление к экспериментированию), способствовать формированию недостаточно развитых навыков, необходимых для успешной учебы). Происходит знакомство с будущими классными руководителями.

· групповые и индивидуальные консультации.

II этап. 
Сопроводительный

Мероприятия сопроводительного этапа осуществляются через реализацию 4 ключевых векторов:
1 вектор. 
Психолого-педагогическая диагностика.
2 вектор. 
Коррекционно-развивающая работа.
3 вектор. 
Взаимодействие с родителями.
4 вектор. 
Взаимодействие с учителями-предметниками.
1 вектор. 
Психолого-педагогическая диагностика начинается со2-3-й недели октября и включает разностороннее изучение личности пятиклассника:

· интеллектуально-познавательная сфера (память, внимание, мышление, воображение);

· социально-коммуникативная сфера (статус в коллективе, степень удовлетворённости своим положением в коллективе);

· эмоционально-волевая сфера (уровень тревожности, самооценка, преобладающий фон настроения в школе, эмоциональное отношение к ней);

· потребностно-мотивационная сфера (уровень школьной мотивации, ведущий мотив обучения, отношение к учебной деятельности, уровень притязаний);

· индивидуальные особенности (тип темперамента, ведущий канал восприятия окружающего мира);

· интересы и способности.

Наблюдение за учащимися 5-х классов во время и вне учебных занятий.

2 вектор. 
Коррекционно-развивающая работа, которая включает следующие направления:
· сплочение классного коллектива и формирование положительного отношения детей друг к другу;

· адаптационные занятия со всем классом;

· индивидуальная и групповая коррекционно-развивающая работа с пятиклассниками, имеющими признаки дезадаптации или низкий уровень адаптации.

Пятый класс – очень благоприятная почва для развития дружеских отношений, если классный руководитель работает двумя способами – через свой авторитет и через организацию совместной деятельности и общения. 
Пути такой работы:
· выработка групповых, классных норм общения, поведения, отношений (классные заповеди, правила, законы, девизы на год и т.д.);

· закрепление отношений совместными делами, организация отношений через создание взаимодействий в деятельности;

· поощрение, поддержка идеи дружбы, как общей ценности;

· проведение тренингов сплочённости классного коллектива.

Направление и результат первоначального сплочения класса – складывание «чувства МЫ», в формировании которого можно выделить III этапа.

I этап, который длится не более недели, посвящен знакомству ребят друг с другом или изучению друг друга (если состав класса не менялся). 

На II этапе ребятам предоставляется возможность взаимодействия в больших и малых группах, состав которых меняется, и выработки правил, облегчающих действие сообща. Важно, чтобы все правила конструировались в позитивной форме (без «не») и были обсуждены их необходимость и значимость. Еще одной важной содержательной частью данного этапа является создание портрета настоящего школьника: качества и свойства его личности, формы их проявления в поведении, действиях ученика по отношению к себе и другим людям, делу. 

Игра «Все мы чем-то похожи»
Инструкция: «Объединитесь, пожалуйста, в четверки или пятерки. Пусть каждая группа сядет и составит список того, что объединяет ее членов. В этом списке можно написать, например, «у каждого из нас есть сестра...», «у каждого из нас есть мягкая игрушка...», «любимый цвет каждого из нас - синий...», «у каждого из нас мама ходит на работу...», «мы все очень любим макароны...», «мы все не выносим, когда кто-нибудь ябедничает», «в каникулы мы все любим ездить на море...» и так далее. У вас есть пятнадцать минут. Победит та команда, которая найдет и запишет наибольшее количество общих черт».

Анализ упражнения:

· Узнал ли ты что-нибудь интересное о ком-нибудь из других детей?

· Есть ли что-нибудь такое, что объединяет всех детей в классе?

· Есть ли что-нибудь такое, что отличает тебя от остальных детей в классе?

· Как вы работали в своей команде?

· Нравится ли тебе быть похожим на других или ты предпочитаешь от всех 

· Какими должны быть твои друзья – похожими на тебя или совсем другими?

III этап связан с осознанием появления нового сообщества — класс и формированием «чувства МЫ». На этом этапе ребята совместно с классным руководителем создают автопортрет своего класса. Для этого на одном из классных часов пятиклассники подсчитывают общий возраст, вес, рост, размер обуви, количество мальчиков и девочек, оптимистов и пессимистов, серых, карих, зелёных и голубых глаз, холериков, сангвиников, флегматиков и меланхоликов. Полученные данные используются для составления автопортрета пятиклассников, который рисуется в виде человечка на ватмане с указанием всех показателей.

Окончанием этого этапа может быть дружный праздник рождения класса в октябре с соответствующими поздравлениями от администрации, параллельных классов, родителей и т.п.

Занятия по адаптации желательно проводить для целого класса на классном часу, в помещении обычной классной комнаты, чтобы, охватить данной работой всех пятиклассников и сплотить классный коллектив. Подобные занятия, в первую очередь, направлены на:

· эмоциональное принятие новой социальной ситуации и новых учебных требований;

· развитие интереса и уважения к своему собственному “Я” и к “Я” окружающих людей;

· осознание своих особенностей;

· повышение самооценки;

· снятие тревожности;

· повышение уровня групповой сплоченности класса;

· развитие навыков рефлексии, самораскрытия;

· регуляцию собственного эмоционального состояния;

· выработку эффективных приемов организации учебной деятельности.

Программы для адаптационных занятий с пятиклассниками:

· «Первый раз в пятый класс!» Программа адаптации детей к средней школе (Коблик Е.Г.).

· «Я и мы». Тренинговые занятия по формированию социальных навыков для учащихся 5-го класса (Родионов, В. Ступницкая М.).

· «Новичок в средней школе». Программа адаптационных встреч для пятиклассников (Ю. Владимирова).

· «Я – пятиклассник!» Программа занятий по адаптации пятиклассников к обучению в среднем звене (И.А.Эктова).

Практическим психологом с января по май проводится коррекционно-развивающая работа с пятиклассниками, имеющими трудности в адаптации. Такая работа может проводиться с детьми индивидуально или в микрогруппах, которые формируются на основе сходства проблем, выявленных у детей на этапе диагностики.

3 вектор. 
Взаимодействие с родителями

Важным этапом адаптационного периода является совместная подготовка классными руководителями и психологом первого в учебном году организационного родительского собрания.

Задачи первого родительского собрания:

· снять некоторое напряжение родителей, вызванное опасениями, связанными с предстоящим учебным годом и индивидуальными трудностями ребенка;

· поделиться с родителями впечатлениями классного руководителя об атмосфере в классе, его особенностях, трудностях;

· выявить ожидания родителей по поводу обучения ребенка в школе и соотнести их с ожиданиями педагогов;

· определить трудности родителей в общении с ребенком, в его воспитании;

· договориться о способах взаимодействия учителя с родителями в течение года, о единых требованиях, продиктованных школьными правилами.

Обязательно приглашаются учителя-предметники, которые презентуют себя и знакомят со своими требованиями.

Следующее родительское собрание в 5-х классах проводится по итогам адаптации в среднем звене с представлением всех полученных данных диагностики. Вырабатывается стратегия дальнейшей работы.

Индивидуальные и групповые консультации.

Привлечение родителей к участию в жизни класса.

4 вектор. 
Взаимодействие с учителями-предметниками

Беседы с учениками, в результате которых пятиклассники знакомятся с новыми учителями, их требованиями к учебной деятельности, а также новыми кабинетами, в которых детям предстоит учиться.

Беседы с учителями предметниками об успеваемости, проблемах, о детях с которыми нужно позаниматься дополнительно.

Контроль успеваемости в содружестве с учителями-предметниками.

III этап. 
Итоговый

Итогово-аналитическая работа направлена на оценку эффективности проводимой системы психолого-педагогического сопровождения пятиклассников к условиям средней школы. Анализ ситуации дает возможность обсудить с учителями, администрацией школы, родителями формы и методы дальнейшей работы и планировать учебно-воспитательный процесс в данных классах. 

С этой целью проводится психолого-педагогический консилиум по вопросам адаптации пятиклассников к условиям обучения в средней школе.

По результатам консилиума составляется итоговая справка-анализ «Об адаптационном периоде в школе» и определяются пути решения вопросов и проблем, обозначившихся при подготовке и проведении адаптационного периода.

«Притча о быстрой лошади»

Мудрец спросил у торговца лошадьми: «Почему у тебя одна лошадь стоит в десять раз дороже другой?» — «Потому что она бежит в десять раз быстрее». — «Но ведь если она поскачет в неверном направлении, то будет в десять раз быстрее удаляться от цели...». Торговец задумался – и сбавил цену.

Таким образом, оптимизация адаптационного периода пятиклассников – задача не отдельных педагогов, а всей школы. Для успеха необходимы скоординированность и согласованность действий различных школьных служб, которые совместными усилиями неспешно движутся в правильном направлении к одной цели: создание благоприятных условий для прохождения естественного периода адаптации пятиклассников к средней школе. 
3. Круглий стіл   «Проблеми класних керівників 5-х класів  крізь призму нового Держстандарту»
Мета: розглянути проблему адаптації учнів 5-их класів через реалізацію Держстандарту

Кількість учасників: 30

Необхідний час: 30-40 хвилин

Обладнання: проектор зі слайдами, презентація

Порядок роботи:

1. Методист ММК, яка відповідає за психологічну службу розпочинає «круглий стіл» і визначає його функції (колективна дискусія, обговорення актуальної проблеми, пошук конкретного рішення проблеми)
Новий Державний стандарт розроблений на основі Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 20 квітня 2011 р. № 462 (Офіційний вісник України, 2011 р., № 33, ст. 1378), із спрямуванням освітніх галузей на розвиток сформованих і формування нових предметних (галузевих) компетентностей, ґрунтується на засадах особистісно зорієнтованого, компетентнісного і діяльнісного підходів, що реалізовані в освітніх галузях і відображені в результативних складових змісту базової і повної загальної середньої освіти. 

При цьому особистісно зорієнтований підхід до навчання забезпечує розвиток академічних, соціокультурних, соціально-психологічних та інших здібностей учнів. Компетентнісний підхід сприяє формуванню ключових і предметних компетентностей. Особлива увага приділяється адаптації учнів 5-их класів до основної школи. Саме на проблемі та труднощах адаптації п’ятикласників ми сьогодні зосередимо свою увагу.
2. Питання круглого столу:
Класні керівники

· Учні не можуть сконцентрувати увагу. Надмірне навантаження на уроках

· Зниження інтересу в учнів до навчання

· 5-ик досить важко звикає до нових вчителів, їх вимог

· Недостатня сформованість свідомої поведінки учнів

· Встановлення контактів з учнями, батьками

· Як досягти плідної співпраці, взаємин з батьками?

· Батьки стали менше приділяти уваги своїм дітям: підготовці домашньої роботи, менше або зовсім не цікавляться шкільним життям

Заступники директорів з навчально-виховної  роботи

· Створення умов для формування у учнів 5-их класів мотивації до самовиховання й саморозвитку

· Забезпечення психолого-педагогічного супроводу щодо повноцінного розвитку особистості вихованців

· Формування соціальних та загальноосвітніх навичок у процесі адаптаційного періоду п’ятикласників

Заступники директорів з  виховної роботи

· Перебудова виховної роботи з урахуванням вікових психологічних особливостей учнів

· Формування дружнього працездатного учнівського колективу

· Моральне виховання учнів середньої ланки

3. Обговорення питань:

· Відповідаючи на запитання щодо «Учні не можуть сконцентрувати увагу. Надмірне навантаження на уроках»
· З чим це пов’язано, що учні не можуть конценртувати увагу? 

· Як ви гадаєте, які процеси відбуваються з дітьми в цей вік?

· Чому протипоказані навантаження на уроках, особливо в першій чверті? І всім вони протипоказані чи ні?
За свідченням психологів, у цьому віці, у зв’язку з початком етапу статевого дозрівання, відбуваються зміни у пізнавальній сфері молодших підлітків: уповільнюється темп їхньої діяльності, виконання певних видів робіт потребує більше часу. Діти частіше відволікаються, можуть бути роздратованими, неуважними, неадекватно реагувати на зауваження тощо. Це може спричиняти зниження рівня навчальних досягнень, втрату мотивації до навчання, породжувати конфліктні ситуації між однолітками та дорослими.

· Відповідаючи на запитання щодо «Зниження інтересу в учнів до навчання»
· Чому в вересні ми спостерігаємо тенденцію, що учні гублять інтерес до навчання?
· Що ви спостерігаєте на уроках?
Водночас, досить часто у школярів цієї групи проявляється так зване «почуття дорослості»: діти потребують поваги і самостійності, серйозного та довірливого ставлення до них дорослих. А якщо основна школа не пропонує учням засобів реалізації їхніх почуттів дорослості, то у підлітків формується установка на вчительську несправедливість і необ’єктивність.

Результат тієї чи іншої діяльності для молодшого підлітка досить часто є другорядним, а на перше місце виходить сам задум. Тому якщо вчитель не стимулює ініціативу, самостійність, дитячу творчість, а лише «контролює»  результати навчальної діяльності, то таке навчання втрачає для підлітка привабливість і актуальність.

· Відповідаючи на запитання щодо «5-ик досить важко звикає до нових вчителів, їх вимог»
· А у вас існує така проблема? Як вона проявляється? В чому? 

· Як діти реагують на нових вчителів?

· Які скарги ви чули від дітей?
Учителі з конкретних предметів повинні враховувати, що всі ці особливості є об’єктивними, але й минущими. Щоб знайти оптимальні форми і методи взаємодії, вчителі, які працюватимуть у 5-х класах, мають ознайомитися з навчальними програмами для початкової школи, методикою роботи з дітьми вчителя початкової школи, від якого клас переходить в основну.

Шкільне життя п’ятикласників ускладнюється також часто невиправдано високими вимогами вчителів-предметників, які спеціалізуються на роботі переважно у старших класах.

За цих обставин важливо, щоб учитель-предметник не переносив механічно методи навчання і форми взаємодії зі старшими школярами на учнів 5-го класу. Необхідно поступово вводити новий зміст і нові форми навчальної діяльності. Напочатку вони повинні відповідати засобам навчання останнього року перебування дітей у початковій школі.

· Відповідаючи на запитання щодо «Створення умов для формування у учнів 5-их класів мотивації до самовиховання й саморозвитку»
· Про що йдеться мова?

· Як ви гадаєте хто повинен ці умови організовувати?
· Коли треба розпочинати формувати ці умови? 

Умовою успішної адаптації випускників початкової школи до навчання у 5-му класі є також забезпечення можливості формування в них уміння робити усвідомлений вибір. На відміну від початкової школи, де варіативність освіти задається ззовні (батьки, школа, вчитель мають право вибору прийомів навчання), у підлітковому віці необхідно навчати дитину обирати додаткові предмети, форми позакласного навчання, пізніше − готуватися до вибору профілю навчання у старшій школі.

Успішність самореалізації підлітків тісно пов’язана з мікрокліматом в учнівському колективі. Важливо, щоб учителі-предметники створювали ситуації, які давали б змогу підлітку проявляти ініціативу, мати право на помилку, на власну думку, брати участь у спільній діяльності, працювати в умовах альтернативи, вибору, створювати демократичну, не авторитарну атмосферу навчання.

· Відповідаючи на запитання щодо «Забезпечення психолого-педагогічного супроводу щодо повноцінного розвитку особистості вихованців»

· Що мається на увазі під психолого-педагогічному супроводі?
· Що таке повноцінний розвиток учня?
Для визначення стратегії організації адаптаційного періоду керівникам навчальних закладів, учителям, батькам необхідно:

· створити атмосферу доброзичливості, щирості;

· будувати стосунки зі школярами з урахуванням їхньої індивідуальності, готовності до навчальної діяльності;

· поряд з індивідуальними розвивати групові форми занять, якісно змінюючи ступінь відповідальності кожного за загальний результат;

· розвивати рефлексивні вміння учнів дивитися на себе «з боку», формувати навички самоконтролю та самооцінки.

Подоланню труднощів періоду адаптації учнів 5-х класів до навчання в основній школі може сприяти цілеспрямована координація дій учителів, їх професіоналізм і досвідченість.

· Відповідаючи на запитання щодо  «Перебудови виховної роботи з урахуванням вікових психологічних особливостей учнів»
· Чому необхідно звернути увагу на вікові особливості?
· Як ви гадаєте, слід звертати увагу на наступність між початковою школою і середньою?
Перш за все, учителя мають знати порівняльні вікові характеристики дітей 10—12 років (потреби, інтереси, необхідні обмеження, рівень пізнавальної діяльності та ін.); позитивні новоутворення цього періоду дитячого розвитку, а також результати навчання на початковому й основному етапах; бачити перспективні лінії в змісті навчання початкової й основної школи в усіх навчальних галузях.
Необхідно, щоб учителі поступово ускладнювали зміст навчання в 4—5-х класах, особливу увагу приділяли особистісній значущості для школярів тих чи інших знань, намагалися враховувати їхні пізнавальні інтереси й можливості. Потрібно застосовувати введені в усі навчальні предмети (з урахуванням їх специфіки) знання про особливості вікового розвитку підлітків, їхні соціальні й особистісні очікування. Наявність у школярів цих знань — умова успішного дорослішання й подолання проблем перехідного віку.
Велика робота чекає на вчителів щодо зміни ставлення до контрольно-оцінної діяльності учня. Вони мають забезпечити інтеграцію думки учня про себе з думками інших людей про нього; використовувати у процесі навчання конкретні навчальні ситуації, у яких відбувається розвиток самоконтролю, об’єктивної самооцінки.
Вважаємо, що вчителям-предметникам варто ознайомитися з методикою роботи вчителів 4-х класів. Заздалегідь домовившись із класним керівником 4 класу, відвідувати уроки повторення й узагальнення програмового матеріалу, ознайомлюватися зі змістом самостійних робіт наприкінці навчального року та їх результатами, узяти на облік дітей зі зниженою здатністю до навчання, поцікавитися їхнім станом здоров’я й фізичним розвитком.
Проте готових рецептів щодо вирішення окресленої проблеми в педагогіці не існує. Учитель завжди має бути у творчому пошуку, адже у процесі навчання постійно виникають ситуації, що породжують нові проблеми, які й вирішувати треба по-новому.

· Відповідаючи на запитання щодо  «Формування дружнього працездатного учнівського колективу»
· Як ви гадаєте, чому часто виникає саме ця проблема?

Нової якості у п’ятикласників набувають стосунки з однолітками. Діти хочуть почувати себе частиною цілого колективу, жити з ним спільним життям, бути визнаними друзями. Спілкування з друзями стає самостійною діяльністю. Вона існує, з одного боку, як вчинки підлітків стосовно один одного, а з іншого − у формі осмислення вчинків однолітків і стосунків з ними і має значення для формування уявлення про себе. Ця сфера життя і спілкування стає для підлітків надзвичайно важливою і особистісно значущою.

· Відповідаючи на запитання щодо  «Досягнення  плідної співпраці, взаємин з батьками?»

Ми вам пропонуємо цю інформацію розглянути у буклетах 

· На нашу думку, ще одним важливим питанням, яке ми бажали б розглянути – це підготовка вчителів 5-их класів до роботи з учнями.
· Як ви гадаєте, чому це питання постає?

· З чим це пов’язано?

· Як ви готувалися до роботи з майбутніми 5-ми?

Організаційними формами роботи щодо підготовки педагогів, які працюють у 5-х класах, можуть бути:

· спеціальні курси та семінари підвищення кваліфікації для вчителів, які працюють у 5-х класах;

· проведення спеціальних тренінгів з проблем наступності навчання;

· система відкритих уроків, на яких самі педагоги відслідковують динаміку форм і методів навчання учнів упродовж 1-5-х класів;

· організація різнорівневого співробітництва дітей 1-5-х класів з активною участю вчителів початкової та основної школи;

· використання інформаційних ресурсів і технологій для організації різноманітних форм взаємодії дорослих і дітей з метою розв’язання особистісно значущих проблем молодших підлітків.
4. Обговорення того, що відбувалось  Отже, у 5-му класі діти переходять до нової системи навчання: «класний керівник – учителі – предметники », уроки проходять у різних кабінетах. Інколи діти навіть змінюють школу, у них з’являються нові однокласники. До того ж перехід з початкової школи у середню співпадає зі своєрідною віковою кризою - початком переходу від дитинства, що є досить стабільним періодом розвитку, до молодшого підліткового віку. Більшість дітей переживає цю подію як важливий крок у своєму житті. Деякі пишаються тим, що вони подорослішали, інші мріють розпочати «нове життя». Адаптація у 5-му класі багато в чому схожа з адаптацією у 1-му класі. 

Що викликає стрес у п’ятикласників? Різкі зміни умов навчання, різноманітні та більш ускладнені вимоги, які ставлять до дітей середньої навчальної ланки, навіть зміна «статусу» у початковій школі на «наймолодшого» у середній - все це є досить серйозним випробуванням. У цей період діти можуть стати невпізнанними: тривога, боязкість чи, навпаки, розв’язність, надмірна метушливість, збудження охоплюють їх. У зв’язку з цим у них може знизитись працездатність, вони можуть стати забудькуватими, неорганізованими. Іноді порушуються сон, апетит.

5. Підсумки 
Ми розглянули сьогодні проблему адаптації учнів п’ятих класів до основної школи через новий Держстандарт. Ми зазначили, що для дітей багато чого виявляється новим: сам будинок, вчителі, предмети, форма навчання, іноді й однокласники. І, як правило, до кінця першої чверті 5-ого класу у дітей знижується успішність, пам’ять, увага, шкільна мотивація, підвищується стомлюваність, з’являються купа страхів. 
Наявність зазначених тенденцій і серйозність даної проблеми підштовхують серйозно поставитися до цієї проблеми й поглибити  роботу в цьому напрямку.
Рекомендації  класним керівникам:

1. На засіданнях методичних об'єднань, класних та загальношкільних нарадах необхідно виробити єдині вимоги до учнів (дотримання єдиного орфографічного режиму, критеріїв оцінок).

2. Вчителі – предметними повинні  створювали ситуації, які б дозволяли учневі проявляти ініціативу, мати право на помилку, на власну думку, брати участь у спільній діяльності, працювати в умовах альтернативи, вибору, створювати демократичну, неавторитарну атмосферу навчання

3. Недопустимим є  перевантаження учнів зайвими за обсягом домашніми завданнями, їх необхідно дозувати з урахуванням рівня підготовки учня, гігієнічних вимог віку.

4. Продовжувати підтримувати зв’язки з першим вчителем з метою успішною адаптації 5-ків
