Рекомендації щодо підготовки учнів до конкурсів та турнірів з суспільних дисциплін

Серед провідних конкурсів, турнірів і суспільних акцій, що відносяться до освітньої галузі «Суспільствознавство» і проходять щорічно, слід виокремити наступні:

· Міжнародний конкурс «Мій рідний край»;

· Міжнародний конкурс з українознавства;

· Міжнародний конкурс «Уроки Голодомору і Голокосту – уроки толерантності»;

· Всеукраїнський конкурс учнівської творчості присвячений Шевченківським дням «Об’єднаймося ж, брати мої» – номінація «Історія України і державотворення»;

· Всеукраїнський конкурс «Голодомор 1932-1933 рр. Україна пам’ятає»;

· Всеукраїнська суспільна акція «Громадянин».

Сучасний учень може самотужки підготуватись до конкурсу та взяти в ньому участь. Однак справжньою запорукою успіху є лише ефективна співпраця творчого наставника і обдарованого учня. Виявлення обдарованих і талановитих дітей – це тривалий процес. Обдарована дитина сама собі допоможе, якщо вчитель творчий, а навчальний процес цікавий, різнобічний, результативний.

Можна виокремити ряд вимог щодо учителя, який бажає підготувати переможця конкурсу. Учителі мають бути доброзичливими та наполегливими, мати високий рівень інтелектуального розвитку, динамічний характер, широке коло інтересів і вмінь, нетрадиційний світогляд. Робота з потенційними конкурсантами вимагає додаткового напруження сил, потребує більшого часу на підготовку, що пов’язано з підбором завдань підвищеної складності. У зв’язку з цим вчителю бажано мати спеціальну післявузівську підготовку і бути готовим до подальшого придбання спеціальних знань.

Учителю необхідно слідувати приблизно такому алгоритмові роботи.

· Підхоплювати думки учнів, оцінюючи їх зразу, підкреслюючи їх оригінальність, важливість, інтерес до нового.

· Стимулювати і підтримувати ініціативу учнів, самостійність.

· Створювати проблемні ситуації, що вимагають альтернативи, прогнозування, уяви.

· Розвивати критичне сприйняття дійсності.

· Вчити доводити починання до логічного завершення.

· Надавати можливість виконувати більше навчальних завдань з обов’язковим підвищенням їх складності (при цьому має бути витриманий оптимальний обсяг додаткової роботи, щоб уникнути перевантаження).

· Використовувати творчу діяльність вихованців при проведенні різних видів масових заходів, відкритих занять, свят.

· Під час опрацювання програмового матеріалу залучати до творчої пошукової роботи з використанням випереджувальних завдань, створювати розвиваючі ситуації.

· Впливати особистим прикладом.

Робота з дітьми, які бажають брати участь у різних конкурсах вимагає належної змістової наповненості занять, зорієнтованості на новизну інформації та різноманітні види пошукової аполітичної, розвиваючої, творчої діяльності. Вона під силу висококваліфікованим, небайдужим до свого предмета вчителям.

Формами роботи можуть бути групові та індивідуальні заняття на уроках і в позаурочний час, факультативи. Зміст навчальної інформації має доповнюватись науковими відомостями, які можуть одержати в процесі виконання додаткових завдань у той же час, що й інші учні, але за рахунок вищого темпу обробки навчальної інформації.

Серед методів навчання учнів-конкурсантів мають превалювати самостійна робота, пошуковий і дослідницький підходи до засвоєних знань, умінь і навичок. Контроль за їх навчанням повинен стимулювати поглиблене вивчення, систематизацію, класифікацію навчального матеріалу, перенесення знань у нові ситуації, розвиток творчих елементів у їх навчанні. Домашні завдання повинні мати творчий, диференційований характер.

Індивідуальні форми позакласної роботи передбачають виконання різноманітних завдань, участь в очних і заочних олімпіадах, конкурсах на кращу науково-дослідну роботу. Вчителі повинні послідовно стежити за розвитком інтересів і нахилів учнів, допомагати їм в обранні профілю позашкільних занять. 

Паралельно з цим треба знайомити учнів з принципами та правилами пошукової роботи, учити дітей брати інтерв’ю, правильно оформлювати свідчення очевидців, учасників подій, свідків тощо.

Важливим є дотримання правил ведення дослідницької документації. Якщо робота заснована на інтерв’ю – охайно заповнити анкету, вказавши не тільки ім’я, по батькові та прізвище але й дату та місце народження, місце проживання людини під час подій яким присвячена робота. Учні повинні відрізняти опитування та ретро-опитування і відповідно заповнювати анкети.

Кожен конкурс передбачає опрацювання певної кількості наукової, краєзнавчої літератури. Отже, готуючи роботу, учень навчається працювати з історичною книгою.

Тільки спостерігаючи за своїми вихованцями кілька років можна визначитись – хто з них піде на конкурс і в якому змаганні переможе. Важливо, щоб участь у конкурсі сприяла якомога більшому розкриттю здібностей дитини та була цікавою для неї. А вчитель-наставник міг надати максимальну фахову допомогу дитині в роботі. Крім цього, необхідно враховувати певний пошуковий, архівний, дослідницький матеріал який є в наявності, або який можливо одержати задля створення оригінальної та успішної роботи.

Обравши конкурс, конче важливо уважно ознайомитись з його Положенням або вимогами до нього. Якщо якісь пункти Положення є не зрозумілими – краще зателефонувати до організаційного комітету та задати уточнюючи питання (телефон для зв’язку обов’язково подається в інформаційному листі). Якщо є цікавий матеріал, але він не відповідає вимогам конкурсу – краще пошукати інше змагання, або переробити матеріал у відповідності до Положення.

Наступним кроком є визначення теми майбутньої роботи. Тема повинна бути оригінальною, побудованою на використанні місцевого матеріалу. Не бажано та не ефективно обирати загальновідомі теми, або брати на розгляд аспекти, що мають широке висвітлення в літературі. За винятком, якщо Ви маєте власну оригінальну концепцію або погляд щодо розкриття питання. Тема повинна бути сформульованою чітко, коротко, конкретно.

Сама робота оформлюється у відповідності до Положення про конкурс. Необхідно чітко витримати технічні вимоги, подати грамотно оформлений список використаної літератури (вказавши не тільки автора і назву, але й місце видання, видання, рік, кількість сторінок). Обов’язково праця повинна бути вичитаною як фахівцями-філологами так і знавцями з проблеми. Наприклад, якщо робота побудована на стику історії та біології – то її вичитують і філолог, і історик, і біолог. Це допоможе уникнути граматичних помилок і некоректного розкриття питання.

Вважаємо за необхідне, заздалегідь ознайомитись з роботами – попередніми переможцями конкурсу. Але не дублювати їх, а зробити власний продукт.

Треба пам’ятати, що робота – переможець – це робота з родзинкою. Компіляції та реферати, побудовані на 2- 3 джерелах – не цікаві та не стануть переможцями. Доробок повинен мати власне обличчя, цікавий підхід. Традиційна література, наукові новинки, свідчення фахівців, очевидців, сімейні мемуари, архівні матеріали і таке інше – це основа для створення гарної, конкурентноспроможної праці.

Інша специфіка участі в акціях. Їх вихідний продукт – проекти. Проект обов’язково має практичну спрямованість і складається з кінцевого, реального результату (побудований дитячий спортивний майданчик, кілька учнів кинули курити, посаджений сад тощо). Окремо оформлюється паспорт проекту та готується його захист. За звичай, захист проходить у формі виступу агітбригади. Тому учні не тільки пишуть зразкову роботу (якщо хочуть бути переможцями), але й готуються до очного виступу та відповідей на питання журі й експертів конкурсу. Тут необхідно підготувати дітей до публічного виступу, до відповідей на будь-яке питання, до пояснення по суті проекту. Учні можуть захистити його лише за умови, що самі над ним не мало попрацювали. Тому від учителя вимагається більш корекційна, фасілітаторська діяльність. Готові відповіді заважатимуть учням під час захисту.

Ще більш складною, але надзвичайно цікавою є робота з підготовки своїх вихованців до участі в правових й історичних турнірах. Як правило до них подається набір питань (15-20), що необхідно опрацювати у вигляді доповідей. Від учасника турніру вимагається не тільки глибоке знання предмету, але й уміння вести полеміку, коректно й миттєво реагувати на репліки, запитання журі, опонентів, вносити цінні доповнення до розкриття питань. Учень повинен не тільки добре знати з історію або правознавство але й бути актором, оратором, толерантним співбесідником, який готовий вислухати іншу точку зору. У турнірі виграє не окрема особистість, а команда, що складається з особистостей. Тому готуючи учнів до турніру особливу увагу слід приділити формуванню «духу команди» в якій «один за всіх і всі за одного». Учні повинні вміти достойно не тільки вигравати, але й програвати.

При формальному підході до роботи позитивного результату не буде. Не можливо також одній дитині ефективно брати участь у кількох конкурсах.

Отже, при складанні плану підготовки до конкурсу рекомендуємо такий перелік орієнтованих заходів:

1. Створення інформаційного банку даних обдарованих дітей із різних напрямів діяльності (майбутні олімпійці, учасники МАН, конкурсів).

2. Систематизація матеріалів періодичних видань, наукової історичної, правової літератури, постійне оновлення цього банку.

3. Проведення психологічної експертизи готовності дитини до участі в інтелектуальних змаганнях (особливо це є важливим для участі дитини в очних етапах конкурсів, олімпіад).

4. Розробка чіткого, поетапного плану роботу з майбутнім переможцем, який буде включати як пункти щодо підготовки з базової дисципліни, так і роботу над підвищенням загального освітнього рівня дитини.

5. Організація постійно діючого консультпункту для учнів із залученням науковців, лікарів, психологів, методистів районних (міських) відділів освіти.

6. Забезпечення участі потенційних переможців у всіх етапах конкурсів.
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